

历史试题

注意事项：

- 答题前，考生务必用黑色碳素笔将自己的姓名、准考证号、考场号、座位号在答题卡上填写清楚。
- 每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。在试题卷上作答无效。
- 考试结束后，请将本试卷和答题卡一并交回。满分100分，考试用时75分钟。

一、选择题（本题共15小题，每小题3分，共45分，在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的）

- 在谈到国家治理时，老子认为应该“损有余而补不足”；孟子认为统治者要注意改善劳动者的生活处境，农民“有恒产”才“有恒心”；荀子认为求国家之安的关键在于统治者“平政爱民”“轻田野之税”。这体现了他们
 - A. 轻徭薄赋的理念
 - B. 提倡重视人民利益
 - C. 为政以德的思想
 - D. 主张大力发展农业
- 北魏中期以来，劳动人民创造的农业生产工具特别是整地碎土工具，比过去复杂得多。此外，西晋时各地的水碾、水碓，在十六国时期受到严重的破坏后几乎绝迹，到这时又先后在洛阳和其他地方恢复起来。这反映当时
 - A. 农业得到恢复和发展
 - B. 机器生产改变了人们生活方式
 - C. 改革取得显著的效果
 - D. 工具改进影响了农业生产效率
- 唐肃宗时期，鉴于玄宗朝李林甫、杨国忠以中书省长官身份长期操控朝政的情况，遂将其改为“宰相分直主政事笔，每一人知十日”。至唐德宗时又将该制度调整为每位宰相“每日一执笔”。据此可知
 - A. 中书省的决策权被剥夺
 - B. 中央权力进一步加强
 - C. 权臣干政受到一定制约
 - D. 朋党之争的局面终结
- 南宋时，对外贸易进口商品多达320种。其中运京的细色货物70种、运京粗色货物110种，不运京留在当地“打套出卖”的粗色货物140余种，这些粗色货物大都是过去很少或从未进口的一般消费品，如普通药材、木材、服装原料等。这一变化说明南宋
 - A. 贸易逆差逐步加大
 - B. 对外贸易与民众联系加深
 - C. 国家财政支出增加
 - D. 农产品的商品化程度提高
- 明代以前的很多作品中，商人往往作为道德审判的对象出现。但在明清小说中，商贾形象被重新定位，他们的职业得到首肯，人格受到尊重，其形象更加客观、人性和生活化。这一变化说明
 - A. 商业发展打破了“四民”秩序
 - B. 市民阶层社会价值提升
 - C. 传统的抑商政策开始逐步瓦解
 - D. 经济发展影响社会观念
- 清政府创设轮船招商局时，设计的体制是：“由官总其大纲，察其利病，而听该商等自立条议，悦服众商”，自行经营，自负盈亏。后来又认为轮船招商局“有裨国计民生，故须官为扶持，并酌借官帑以助商力之不足”。据此可知，轮船招商局的创办
 - A. 突破了中体西用的思想束缚
 - B. 有利于社会经济近代化转型
 - C. 实现了中国航运业独立发展
 - D. 满足了洋务新政的资金需求
- 南京临时政府实行“平和主义”外交政策，明确宣布清政府“与各国缔结之条约”“所借之外债”“所让与各国国家、各国之个人种种权利”继续有效。这表明南京临时政府
 - A. 资产阶级革命的彻底性
 - B. 主动团结利用清朝政府
 - C. 资产阶级的民族凝聚力
 - D. 资产阶级革命的妥协性
- 1919~1921年间，中国激进知识分子首先从“知识化主义”的点滴改造，走向寻求通盘解决的“信仰化主义”；随后从“柔性化”的无政府主义、社会主义，走向“复调的马克思主义”，最后认同“刚性化”的列宁主义。这种变化表明
 - A. 新文化运动可行合理性
 - B. 知识分子的软弱妥协性
 - C. 无产阶级登上历史舞台
 - D. 认同了以俄为师的道路

9. 新中国成立初期，党和政府在私营企业中推广设立劳资协商会议，按照“发展生产，繁荣经济，公私兼顾，劳资两利”的基本原则，以协商、调解、仲裁为主要方法来处理劳资纠纷。劳资协商会议以生产为中心，资方提计划，劳方提意见，双方代表人数一样，都有表决权。这体现了新中国
- 工人阶级的领导地位
 - 实行社会主义公有制度
 - 过渡时期的社会特点
 - 实行社会主义民主原则
10. 20世纪50年代和平共处五项原则的提出不仅标志着中国周边外交战略的形成，而且意味着在西方国家对华实行孤立遏制政策的情况下，中国对亚洲的集体安全政策的提出。这主要是在强调中国
- 实行一边倒策略的必要性
 - 构建务实的国际关系体系
 - 冲击美苏对峙的世界格局
 - 打破美国对华的外交孤立
11. 恩格斯的一个观点：“罗马法是纯粹私有制占统治的社会生产条件和冲突的十分经典的法律表现，以至一切后来的法律都不能对它做任何实质性的修改”。据此可知罗马法
- 稳定了罗马帝国的统治秩序
 - 具有现实性和深远的影响力
 - 是罗马长期阶级斗争的产物
 - 由公民法逐渐向万民法过渡
12. 文艺复兴时期有四类人群积极投身到艺术赞助之中：以商业和手工业行会为代表的市民团体、宗教团体；当时欧洲和意大利境内大大小小的宫廷以及城邦的政治生活中具有重要影响的富有家族和个人。由此可以看出
- 人文主义思想得到了广泛的传播
 - 新的生产经营方式发挥重要作用
 - 市民阶层是思想传播的主体人群
 - 文艺复兴运动有一定的社会基础
13. 有人在评价苏联（俄）某政策时这样说：“该理论的提出及其实践，使联共（布）告别了由粮食危机引起的岌岌可危的处境，苏维埃政权获得了巩固和加强，也使国家的粮食征购量逐年递增，国家成功地获得了足够的粮食。”据此可知该政策
- 巩固了新生的苏维埃政权
 - 促进了苏俄国民经济的恢复
 - 扩大集体农庄经营自主权
 - 顺应了计划经济体制的建立
14. 下表是1913~1914年列强的经济实力及其占有殖民地的情况，对表格数据解读最为准确的是
- | 国家 | 英国 | 俄国 | 法国 | 德国 | 日本 | 美国 |
|--------------|------|------|------|-----|----|----|
| 占世界工业总产量（%） | 14 | 2.6 | 6 | 16 | 1 | 38 |
| 殖民地面积（万平方千米） | 3350 | 1740 | 1060 | 290 | 30 | 30 |
- 帝国主义国家经济政治发展不平衡
 - 世界成为一个密切联系的整体
 - 世界已经被帝国主义国家瓜分完毕
 - 说明世界殖民体系已初步形成
15. 近年来，以金砖国家为代表的新兴市场和发展中国家，先后发起并建立了一系列新型发展框架，包括金砖合作机制、新开发银行、亚洲基础设施投资银行，以及“一带一路”倡议、全球发展倡议等重大国际发展合作倡议，丰富了全球治理的体制机制。这表明
- 全球化扩大了多边治理体系的范围
 - 国际经济新秩序推动了全球化进程
 - 发达国家与发展中国家经济差距缩小
 - 世界经济格局和权重发生了显著变化
- 二、非选择题（本题共3小题，共55分）**
16. (22分) 民族交融是历史发展的必然趋势，正确处理民族关系与坚决维护国家统一是实现中华民族伟大复兴的必由之路。阅读材料，回答问题。
- 材料一 中华民族的形成经历了“部族—华夏民族—汉族—中华民族”的过程，与此相对应，中国的国家形态结构也由黄帝—尧舜禹时代的单一制“部族国家”，发展为夏、商、西周、春秋战国时代的多元一体的复合制“华夏民族国家”，再发展为秦汉以来的“统一的多民族国家”。虽然“中华民族”一词出现在近代，但自秦汉开始出现统一的多民族国家起，中华民族就处于形成之中。
- 王震中《强化国家认同与民族凝聚》
- (1) 根据材料一并结合所学知识，指出春秋战国时期民族关系出现的重要变化，并分析这些变化带来的影响。(6分)

材料二 中国现代民族国家意识的自觉不同于西方国家是由于国家自身原因而发生的，它更多的是迫于外部挑战刺激下的一种被动回应。中国现代民族国家意识萌芽于晚清，甲午战败后，中国的知识精英阶层逐渐觉醒了“我”族意识，他们为中华民族在国际上争取平等地位和民族的独立作了深刻的思考和艰苦的努力；五四新文化运动时期，在知识政治精英的启蒙以及国内外民族危机不断加深的情况下，中国普通民众的民族国家意识逐渐觉醒；抗日战争的爆发，引起了全国人民的民族国家意识高度觉醒，并且参与到维护中华民族领土和主权完整的战斗中，“民族国家”之观念被广泛和深入地传播与接受。

——摘编自谢丹《中国现代民族国家观念发展的历史考察和理论思考》

- (2) 根据材料二并结合所学知识，指出近代中国民族国家观念形成过程中的显著特点。(6分)

材料三 毛泽东同志指出：“国家的统一，人民的团结，国内各民族的团结，这是我们的事业必定要胜利的基本保证。”1952年，中央颁布了《中华人民共和国民族区域自治实施纲要》，并在全国范围内大力推行民族区域自治。尔后，建立了省级自治区5个，地区级自治州30个，县级自治县122个。

——摘编自杨秀珍《论坚持和完善民族区域自治制度》

- (3) 根据材料三并结合所学知识，阐述新中国民族区域自治制度形成的历史渊源及其意义。(10分)

17. (21分) 自然与生态文明建设，需要世界各国加强协调，形成合力，共同应对气候变化等紧迫的全球性挑战。阅读材料，回答问题。

材料一 1857年印度民族大起义的失败对印度森林产生了间接的影响，席卷印度全境的起义使英国殖民者意识到需要通过铁路的延伸扩展对印度偏远地区的控制。1864年，英国殖民当局在印度成立了森林局，以保证在印度修建铁路的各个英国公司都可以得到充分的木材供应。原先茂密的森林，在大量供应枕木和火车燃料之后，很多地方变得光秃秃的。所有铁路沿线曾经有森林的地方，现在都呈现出一片宽广的砍伐地带，沿线土地和野生动物失去了应有的保护。

——宋云伟《英国殖民统治期间对印度森林的管理开发状况研究(1858~1947)》

- (1) 根据材料一，概括印度森林被砍伐的主要用途，并结合所学知识分析该用途造成的影响。(7分)

材料二

二战后美国环境污染重大事件简表

年代	重大事件
1947年	大城市洛杉矶发生光化学烟雾事件，汽车尾气在阳光作用下产生有毒气体，近30000人五官发病、头疼、胸闷
1950年	共和党、民主党的议员在国会相互扯皮，使治理空气污染、水体污染、固体废弃物污染等11个法案无法通过
1951年	纽约民众抗议为北约生产武器的跨国公司排放污水，被定为“暴乱”，遭到国民警卫队镇压
1954年	美国环境保护署、国家海洋和大气管理局与7个州政府因发生排污标准发生纠纷36例

——摘编自胡蝶《二战后至20世纪60年代美国环境污染问题及其治理对策研究》等

(2) 根据材料二并结合所学知识，指出二战后美国环境治理的不利因素。(8分)

18. (12分) 阅读材料，完成下列要求。

材料 世界近代史从何时开始，及以什么事件为标志，学术界一直都有许多不同的观点，如欧洲文艺复兴说、新航路开辟说、英国资产阶级革命说等，每一种学说皆自成体系，有着其较为科学的划分依据。

在国内学术界中，或许是由于不同的历史背景，以英国资产阶级革命为世界近代史开端的学说在20世纪80年代曾一度占据主导地位，而进入21世纪后，以新航路的开辟作为世界近代史开端的学说又开始盛行。笔者认为，关于世界近代史的开端，不能太模式化地划分。从一个社会进入另一个社会、从一个时代进入另一个时代，不是一下子完成的，需要有一个循序渐进的过程。笔者认为，世界近代史的开端是第一次工业革命，其标志事件为蒸汽机的发明。

——摘编自卢鸿运《世界近代史开端新议》

根据材料，结合所学知识，对世界近代史的开端提出自己的看法，并加以阐述。

(要求：看法具体明确，史论结合，论据充分，表达清晰)(12分)

材料三 生态文明建设是一项基本的长期战略，不仅关乎中国，也关乎全人类的生活质量和未来。中国政府高度重视生态文明建设，已将之纳入宪法，2012年召开的中国共产党第十八次全国代表大会，明确指出要把生态文明建设放在突出地位，建设生态文明是关系人民福祉、关乎民族未来的长远大计。这与减缓和适应气候变化以及国际合作直接联系到了一起。生态文明迫切呼吁中国和世界尊重自然、顺应自然、保护自然，坚持“人与自然是生命共同体”的理念。正确处理人与自然的关系至关重要，一旦处理不好，则会危及社会和国家。

——卢卡斯·古铁雷斯·罗德里格斯《中共对生态文明的承诺与担当》

(3) 根据材料三并结合所学知识，分析现代中国生态文明建设的意义。(6分)